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ВСТУП 

Сучасний світовий рівень менеджменту передбачає, що об’єктом управлінської 

діяльності у будь-якій сфері є, поряд з процесами та людьми, організаційні культури 

різних типів. Вважається, що оволодіння інноваційними управлінськими технологіями 

неможливе без опанування засад організаційно-культурного підходу, який дає 

комплексне розуміння процесів еволюції та функціонування організації з урахуванням 

глибинних механізмів поведінки людей в багатофункціональних та динамічних 

контекстах. Сучасні керівники розглядають культуру свого закладу освіти як могутній 

стратегічний інструмент, який дозволяє орієнтувати колективи на загально 

організаційні цілі, мобілізовувати їх ініціативу та поліпшувати їх взаємовідносини. 

Вони прагнуть створити таку організаційну культуру, яку б розуміли і підтримували 

усі співробітники. Так історично склалося, що такий потужний важіль в управлінні ЗО 

як організаційна культура до цього часу в сфері освітнього простору не знайшов 

відповідної уваги науковців і використання на практиці. Пояснення такого факту 

міститься у всім відомих особливостях управління ЗО, а саме: воно відбувається в 

межах єдиної системи влади та державного управління на основі єдиних правових, 

організаційних та функціональних принципів. До того ж управління ЗО суворо 

регламентовано законами, нормативно-правовими актами, бюджетом і абсолютно 

соціально обумовлено. Наявність цих факторів, безумовно, не сприяє будь-яким 

ініціативам стосовно глибокого вивчення та належного використання в сфері освіти 

такого феномену як організаційна культура. Разом з тим, існує наукова думка, що 

управління ЗО як суспільне явище є своєрідною формою відображення суспільних 

зв’язків і відносин, показником міри гуманності, людяності чинних у  суспільстві 

порядків, тобто є явищем, яке віддзеркалює стан дотримання загальнолюдських 

цінностей в суспільстві та державі [65, с. 38]. 

Сучасні менеджери ЗО розглядають свою організаційну культуру як потужний 

стратегічний інструмент, що дозволяє орієнтувати всі підрозділи та окремих осіб на 

спільні цілі, мобілізувати ініціативу колективів, забезпечувати відданість і 

полегшувати спілкування. Вони прагнуть створити власну культуру в освітньому 
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просторі так, щоб усі учасники освітнього процесу розуміли і дотримувалися її. 

Усвідомлення організаційної культури дозволяє краще зрозуміти освітнє 

середовище ЗО, його функціонування, призначення на ринку, і не лише те, що 

відбувається, але й, чому це відбувається [66, с. 260]. 

Вивчення організаційної культури посилює розуміння цінності людського 

капіталу, де в центр уваги ставиться особистість, її потреби та очікування, визнання 

необхідності активнішого залучення учасників освітнього процесу, довіри до них. 

Висока організаційна культура може бути ефективнішою, ніж будь-який формальний 

структурний контроль. Чим сильніша організаційна культура ЗО, тим менше 

менеджменту потрібно приділяти увагу розвитку формальних правил поведінки, та 

тим більша ймовірність ефективної діяльності колективам. Організаційна культура 

закладається у підсвідомості учасників освітнього процесу та визначає стиль 

поведінки колективів. 

В організаційній культурі кристалізуються найбільш успішні, життєздатні, 

перевірені досвідом зразки мислення, поведінки, прийняття рішень та взаємовідносин, 

які підтримуються і в процесі природного розвитку ЗО, і свідомими зусиллями 

керівників та учасників освітнього процесу. Саме це дає підстави вважати, що 

культура ЗО є, по суті, найціннішим і незамінним мотиваційним ресурсом розвитку. 

Організаційна культура пронизує всю організацію як по вертикалі, так і по 

горизонталі, вона є одночасно і продуктом життєдіяльності ЗО, і фактором, який 

обумовлює параметри ефективності такої діяльності. Отже, в сучасних умовах, 

головним завданням менеджменту стає позиціювання ЗО у суспільстві. 

Для досягнення цієї мети вирішальне значення має організаційна культура як 

набір принципів і цінностей, який дозволяє ідентифікувати ЗО і відрізнити його від 

інших. Саме такий підхід до управління дає можливість створити ЗО необхідну 

репутацію, а отже, отримати суттєві переваги в перспективі, адже в сучасних умовах 

для забезпечення успіху ЗО керівник повинен фокусуватись не стільки на 

«конкуренцію не стільки між ЗО, скільки між їх організаційними формами і 

корпоративними культурами» [37, с.99]. 

Вважаємо, що усвідомлення організаційної культури дозволяє: 
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 діяти ефективніше та результативніше, враховуючи тенденції, загрози та 

можливості; 

 протидіяти стереотипам, які обмежують можливості людини; 

 усвідомити причетність особистості до колективної діяльності, свою 

невід’ємність; 

 побудувати позитивний імідж ЗО; 

 визначити правильну систему мотивації учасників освітнього процесу; 

 встановити місію та цілі ЗО, побудувати організаційні цінності та ідеали; 

 зрозуміти індивідуальну та колективну поведінку, усвідомити стиль 

керівництва та питання лідерства. 

Тому розгляд питання організаційної культури ЗО як інструменту управління є 

важливим і актуальним. 

Суттєвий крок у дослідження теорії організаційної культури внесли праці 

відомих вітчизняних та зарубіжних вчених, які розвинули такі теоретичні і практичні її 

аспекти: оцінка і управління організаційною культурою (Д. Денісон,    К. Камерон, Р. 

Куїнн, Е. Шейн, Г. Захарчин); оцінка впливу факторів на організаційну культуру та 

управління ЗО (Р. Льюїс, Ф. Тромпенаарс, Г. Хофстед); дослідження ЗО (Ю. 

Красовський, Т. Соломанідіна, І. Ладанов, В. Співак,                 Є. Малінін, М. 

Дороніна, Є. Ходаківський) і суттєвого чинника конкурентоспроможності та 

організаційного проектування (О. Драган, В. Кукоба); вивчення організаційної 

культури як складової бренд-інтегрованого менеджменту (Г. Тульчинський, Е. 

Капітонов) та фактору формування інтелектуального капіталу (О. Бутнік-Сіверський, 

С. Шкарлет, І. Мойсеєнко, Г. Жаворонкова). 

Зважаючи на велике практичне значення цієї проблеми і значний інтерес до неї 

фахівців-практиків з управління ЗО, проводяться масштабні наукові дослідження. 

Найчастіше вітчизняні науковці  розглядають організаційну культуру як важливий 

аспект забезпечення ефективного управління ЗО (М. Дороніна, А. Доронін, А. 

Воронкова, В. Ковальова), як необхідну складову формування інтелектуального 

капіталу (О. Бутнік-Сіверський, С. Шкарлет, І. Мойсеєнко, Г. Жаворонкова), 

забезпечення етики ділової взаємодії (Є. Ходаківський, Г. Чайка). 
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Тобто, у більшості зазначених вище праць організаційна культура розглядається 

відокремлено від системи менеджменту в цілому, а наукові спроби дослідження 

організаційної культури як іманентної складової системи управління, обґрунтування її 

сутності представлені лише фрагментарно. Залишається потреба в з’ясуванні впливу, 

конкретних факторів та складових організаційної культури на розвиток та 

результативність діяльності ЗО. 

Метою дослідження кваліфікаційної роботи є розкриття сутності організаційної 

культури як інструменту управління, її ролі в управлінні в освітньому просторі, а 

також визначення факторів її розвитку. 

Відповідно до мети дослідження в роботі поставлені такі завдання:  

– розкрити сутність організаційної культури у сучасній парадигмі менеджменту;  

– визначити процес, етапи та методи формування організаційної культури;  

– дослідити сучасну методологію діагностики організаційної культури; 

– розглянути розвиток організаційної культури в освітньому просторі.    

Об’єктом дослідження є процеси формування організаційної культури як 

важливої складової системи управління ЗО. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти 

формування організаційної культури в системі менеджменту. 

При обґрунтуванні теоретичних і практичних рекомендацій, обробці й аналізі 

інформації використовувалися наступні методи: 

– загальнонаукові:  аналіз і синтез (для обґрунтування теоретичних положень і 

практичних рекомендацій); 

– системний і комплексний підходи (при дослідженні практики формування 

організаційної культури ЗО); 

– аналітичні методи: традиційні методи і прийоми аналізу: табличний (для 

представлення розрахунків і конкретних результатів дослідження), графічний (для 

побудови графіків), індексний; метод експертних оцінок та метод ілюстративного 

аналізу. 

Інформаційну базу дослідження склали вітчизняні та зарубіжні наукові праці 

(монографії, брошури, статті, автореферати дисертацій, дисертації, тези, збірники 
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наукових праць), офіційні статистичні матеріали, публічні звіти ЗО, матеріали мережі 

Інтернет. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено: на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Інновації в освіті : закономірності, тренди, потреби» (м. Кам’янець-Подільський,  28 

березня 2023р.); на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2022-2023 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський), а також результати 

кваліфікаційної роботи обговорювалися та отримали позитивну оцінку у відділі 

освіти, культури, молоді та спорту Рукшинської сільської ради Дністровського району 

Чернівецької області (під час проходження виробничої управлінської практики в 

закладах вищої освіти та у відділах управління освітою з 02.10.2023р. по 20.10.2023р.), 

на засіданнях кафедри педагогіки та менеджменту освіти (протягом 2022 – 2023рр) 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Публікація. Погорена О.В. Організаційна культура як інаментна складова 

системи управління. Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби : збірник 

наукових праць за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції.     28 

березня 2023 року [Електронний ресурс] / [редкол. І. О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

2023. С. 52-55. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота містить вступ, три розділи, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Повний обсяг роботи – 83 сторінки, що включає 

15 таблиць, 11 рисунків. Список використаних джерел (82 найменувань). 
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ВИСНОВКИ 

Визначено, що організаційна культура представляє собою унікальний соціально-

психологічний та управлінський феномен, який створює імідж            ЗО, суттєво впливає на її 

конкурентоспроможність і може виступати ефективним інструментом стратегічного 

розвитку. На основі узагальнення поглядів науковців на зміст категорії «організаційна 

культура», запропоновано трактувати її як складне соціальне явище, що виступає 

базовим елементом внутрішнього середовища, який формується внаслідок 

цілеспрямованого впливу керівництва та розвитку закладу, об’єднує її учасників і 

визначає орієнтири їх поведінки. 

З’ясовано, що в науковому середовищі досі не існує єдиної думки щодо складу 

елементів організаційної культури та їх групування. Узагальнюючи різні погляди, 

вважаємо найбільш доцільним групування підходів до структуризації організаційної 

культури за окремими підсистемами, рівнями та складовими елементами. 

Визначено, що організаційна культура створюється і розвивається під  впливом 

умов зовнішнього та внутрішнього середовища, дія яких проявляється крізь певні 

фактори. Як інструмент стратегічного розвитку, організаційна культура має два аспекти 

його використання: формування організаційної культури та управління організаційною 

культурою (підтримка існуючої організаційної культури, проведення її регулярного 

критичного аналізу та розвиток організаційної культури). Також можна виокремити два 

підходи до формування організаційної культури – управлінський (коли основною 

метою є підвищення результативності з урахуванням її пристосування до мінливого 

середовища) та соціально-психологічний (основна мета – побудова ефективної системи 

співробітництва та взаємопорозуміння в малих групах, підґрунтям якої виступають 

цінності). Ці підходи можна використовувати як окремо, так і у поєднанні.  

Дослідження форм прояву організаційної культури Рукшинського ліцею 

Дністровського району Чернівецької області дозволило виявити багато її елементів як 

на поверховому рівні (у вигляді історії становлення та розвитку, правил поведінки, 

принципів і процедур управління колективами, численних символів, церемоній, 

ритуалів та традицій тощо), так і на підповерховому рівні (у вигляді цінностей, місії, 

стратегії і цілей тощо). 



 

 

75 

 

 

На основі побудови профілю зовнішнього середовища визначено вплив факторів 

макрооточення на організаційну культуру Рукшинського ліцею Дністровського району 

Чернівецької області. На основі анкетування учнівського та педагогічного колективу 

Рукшинського ліцею Дністровського району Чернівецької області виконано діагностику 

організаційної культури, а саме її типу та рівня розвитку. Стосовно типу культури 

визначено, що учасники освітнього процесу оцінюють його по-різному: так, на думку 

педагогічного колективу, в ЗО значно переважає бюрократична культура (37%), а друге 

місце посідають культура завдання та культура влади (по 23%). Проте на  думку учнів, у 

ЗО переважає культура влади (31%), друге місце посідає культура завдання (29%), а 

прояви бюрократичної культури оцінюються тільки у 15% від загальної структури 

відповідей. За узагальненими оцінками двох опитаних авдиторій в ЗО найбільший прояв 

має культура влади (29 %),  на другому місці – культура завдання (27%). Загальна 

середня оцінка рівня організаційної культури характеризує його як високий, тобто 

виявилась робота та відповідальність до неї зі сторони педагогічного колективу. 

Запропоновані рекомендації щодо вдосконалення управління організаційною 

культурою, зокрема:  є зрілість, основними особливостями якої повинні бути 

сформовані бренд, імідж, авторитет та історія. Можемо зробити висновок, що рівень 

розвитку культури ЗО відповідає цьому етапу, про що свідчать численні прояви 

вказаних вище елементів як на рівні артефактів – у символах, архітектурі, технологіях, 

зразках поведінки так і на підповерховому рівні – у  цінностях та стратегії. 

Для комплексного оцінювання впливу факторів зовнішнього та внутрішнього 

середовища на організаційну культуру було використано метод – аналізу. Висновки з 

нього дозволяють сформулювати такі рекомендації щодо вдосконалення управління 

культурою: 

– зростання інтересу суспільства до національної культури, звичаїв, традицій та 

мови, дає можливість посилити їх використання у зовнішніх атрибутах організаційної 

культури Рукшинського ліцею Дністровського району Чернівецької області – 

оформлення приміщень та сайту закладу; 

– розвиток соціальних мереж та технологій дистанційної освіти у поєднанні із 

поглибленим освоєнням технологій дистанційного навчання. 
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З точки зору управління організаційною культурою завдання полягає у 

постійному моніторингу задоволеності учасниками освітнього процесу умовами    

навчання та іншими аспектами діяльності  Рукшинського ліцею Дністровського району 

Чернівецької області, у тому числі – і його організаційною культурою шляхом 

проведення он-лайн анкетувань з обов’язковим аналізом результатів. 

Визначено основні тенденції еволюції освітньої діяльності та інших глобальних 

змін зовнішнього середовища, на основі яких повинно відбуватися планування 

подальшого розвитку організаційної культури Рукшинського ліцею Дністровського 

району Чернівецької області. Основними напрямами розвитку організаційної культури 

Рукшинського ліцею Дністровського району Чернівецької області визначено, по-перше, 

реалізацію принципів гнучкості та адаптивності (що здійснюється шляхом розробки 

системи вимог до педагогічного колективу і відповідної системи мотивації для втілення 

імперативу «освіта все життя»; впровадженням нових форм комунікації, розробкою 

нових методів та інструментів контролю діяльності у зв’язку зі зростанням ролі 

дистанційного навчання та роботи); по-друге, розвиток ділової етики (передбачає 

розширення участі закладу у проектах соціальної відповідальності та впровадження 

принципу довіри і відсутність дискримінації у відносинах між педагогами і 

адміністрацією, учнями та педагогами).  
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